

Díl osmý: **Aby to vašemu pejskovi slušelo I.**

Po krátké odmlce letních měsíců se budeme opět setkávat na stránkách Radnice ve Zvířecím miniseriálu. Následující příspěvek se bude věnovat srsti našich psích přátel. Srst se skládá ze tří druhů chlupů:

pesíky – jsou krycí chlupy, podle nich se určuje typ srsti (krátkosrstý, hladkosrstý, dlouhosrstý, drsnosrstý apod.)

pod sada – krátká a hustá někdy vatovitá, má termoregulační schopnost, jsou plemena, která ji nemají např. yorkshire, pudl, shitsu aj.

hmatové chlupy – velmi důležité, pomáhají psovi se orientovat, nachází se na hlavě, jsou dlouhé tvrdé.

Srst tvoří pokryv těla psa. Chrání kůži před poraněním, před horkem a zimou, a v neposlední řadě je ozdobou psa. Pravidelná výměna srsti se nazývá *línání*. Pokud pes žije venku na zahradě nebo v kotci líná pravidelně a to dvakrát ročně na podzim a na jaře vlivem klimatických podmínek, kdy příroda obezřetně zařídila zvířatům pohodlnost jejich bytí. V době línání je nutné více srst vyčesávat vhodným hřebenem a kartáčem. Psi, kteří bydlí s námi v domě či v bytě zpravidla línají celoročně.

Vizitkou dobrého zdraví psa je stav jeho srsti. Vypovídá o tom, jak je pes živen (případná absence vitamínů), nemá-li parazity, ale i o stáří. Změna vzhledu (lesku) a kvality srsti může nastat po sterilizaci feny a kastraci psa a to díky jiné hladině hormonů, k čemuž dochází po těchto zákrocích. Toto je typické například u zlatého anglického kokršpaněla. Taková srst vyžaduje větší péči, protože více plstnatí.

Srst hraje velkou roli při volbě plemene, proto opět podotýkám, abyste tuto skutečnost nepodcenili! Dlouhosrstá plemena jsou mnohem náročnější na péči než krátkosrstá. Téměř po každé procházce je dobré srst pročesat, zbavit ji větviček, nalepené trávy a písku. Nedílnou součástí péče o srst pejska je trimování a úprava stříhem. Nejedná jen o estetickou záležitost ale i o hygienickou a zdravotní.

Trimování je vyškubání staré odumřelé srsti vhodnými pomůckami a prsty. Nahrazuje její přirozenou výměnu, kdy se psi v dávných dobách otírali o kmeny stromů, váleli se na kamenitém povrchu, aby se zbavili starého kožichu a svědění. Drsnou srstí jsou vybavena hlavně lovecká a pracovní plemena, zde měla a má srst typicky ochrannou funkci jak před

lovenou kořistí, tak při pohybu po zarostlém terénu křovisky, ostružiním, maliním atd. Pokud se časově a fyzicky náročné trimování provádí ve správný čas, psa nebolí, ba naopak to je pro něj i příjemné. Trimují se zejména hrubosrstí psi – teriéři (bordíci, foxteriéři, erdelteriéři, velšteriéři, westíci, irští teriéři, drsnosrstí jezevčáci aj.), ale i jemnosrstí psi – např. američtí kokršpanělé. Angličtí kokršpanělé, setří, dlouhosrstí ohaři aj. vyžadují rovněž tento typ úpravy (kromě stříhu) a to zejména v době „postpubertální“, kdy srst dozrává a mění se ze štěněčí na dospělou. Tento zákrok vyžaduje jemný přístup a praxi. Drsná srst psů má samočisticí schopnost, tudíž není nutné její časté mytí šamponem. Hlavně před úpravou **nepoužívejte** šampon minimálně tři týdny! Takto odmaštěná srst se velmi těžko upravuje a nesnadno uvolňuje. Někdy se nahrazuje trimování stříháním. Toto doporučuji pouze u psů s měkkou srstí, kdy je trimování většinou bolestivé a dále po poranění či jiných defektech na kůži (ekzém, alergie apod.).

Další způsob úpravy srsti psů je stříhání. Provádí se nůžkami a elektrickým strojkem. Vyžaduje naprosto suchou, čistou, vyšamponovanou, prachu a písku zbavenou srst. Základními typy stříhů jsou:

- standardní – odpovídá striktně standardu plemene
- standardní sportovní zkrácený stříh – opírá se o standard
- nestandardní kreativní stříh – vychází z momentálního stavu srsti a dle Vašich představ
- kompletní oholení strojkem – když je srst zplstnatělá, praktické důvody.

Stříhání, trimování a doplňkové úpravy zevnějšku pejska vždy svěřte do rukou profesionálního odborníka.

Tématu jak, kdy a kde byste měli začít upravovat Vašeho pejska, se bude věnovat příští příspěvek.

Přeji všem krásný podzim.

Bc. Helena Alexová